

# Трудовая вахта в честь съезда КПСС

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских райкома и горкома КПСС,  
районного и городского Советов  
депутатов трудящихся Саратовской области

№ 163 (5965)

Год издания 36-й

Вторник, 12 октября 1965 года

Выходит 4 раза в неделю  
Цена 2 коп.



В ткацком цехе первого корда хорошо знают ткачиху Марию Павловну Мешкову. Знают ее как передовику производства, как активную участницу всех начинаний в общественной жизни цеха. Четырнадцать лет тому назад Мария Павловна окончила ФЗО и получила профессию ткачихи. И с тех пор она постоянно за ткацким станком, из них три года на Балаковском комбинате искусственного волокна. Здесь стала и ударником коммунистического труда. Рабочие комбината выразили ей большое доверие, избрав депутатом городского Совета.

На снимке: Мария Павловна Мешкова за работой.  
Фото М. Бабенко.

### Успех—дела в организованности

С раннего утра начинается работа в колхозных мастерских. Гудят двигатели, от кузницы раздаются звонкие удары молота. Это трудится кузнец М. Ф. Гурьянов со своими помощниками. Сейчас, в ответственный период ремонта техники, труд этих людей поистине неocenим. Ни одно дело не обходится без их деятельного участия.

Сейчас у нас достаточно людей, которые освободились от полевых работ, поэтому ремонт мы стремимся проводить организованно и планомерно. Чтобы ускорить темпы работ, наши токари работают в две смены. Здесь отличается коммунист И. Е. Люшин. Пока мы имеем один токарный станок, в ближайшее время поставим еще один, тогда работа пойдет еще быстрее.

На линейку готовности уже поставлено 26 сеялок, подготовлены 400 борон, один колесный трактор и другой прицепной инвентарь. Техника сразу же отправляется на полевые станы, где ставится на зимнее хранение. Делаем мы это для того, чтобы по весеннему бездорожью не допустить поломок отремонтированного инвентаря.

Все наши механизаторы работают добросовестно, с пониманием важности ремонта техники в осеннее время. Особенно хороших показателей добились П. И. Родичев, И. М. Григорьев, подготовив к весне по 2 сеялки, и В. Я. Ярофеев, на его счету 85 борон.

Через несколько дней весь прицепной инвентарь, кроме плугов, встанет на линейку готовности. Кроме 10 тракторов к празднику Великого Октября мы думаем подготовить еще несколько комбайнов. Это будет достойным подарком знаменательной дате и предстоящему XXIII съезду нашей партии.

**Ф. РЫЖЕЙКИН,**  
главный механик колхоза  
«Знамя коммунизма».

### Пополняем запас кормов

В колхозе «Коммунар» вовремя убрано сено, закирдована солома, заложен доброкачественный кукурузный силос. Все ометы обмерены и взяты на строгий учет. Но все же заготовленные корма не полностью покрывают потребность в них. Поэтому накопление их продолжается.

Чтобы восполнить недостаток, мы организовали сбор корзинок подсолнечника. Для этой цели выделено три трактора с тележками. Этот ценный корм уже свезен к местам зимовки с площади больше трехсот гектаров. Заготовка корзинок продолжается.

**А. КУДРЯШОВ,**  
председатель колхоза.

### Прочный фундамент

Несколько дней назад в нашем колхозе закончен вметз яби. Почва подготовлена под весь яровой клин. Поля покрылись черным покрывалом на площади в 2713 гектаров. Под будущий урожай подведен прочный и надежный фундамент. Своевременная подготовка пашни — это большой успех трактористов.

Особенно добросовестно работали механизаторы В. И. Кулебякин, Ю. А. Кузнецов, В. И. Расторгуев. Каждый из них вспахал по 270 и более гектаров вместо 250 по заданию. В настоящее время трактористы ремонтируют технику, стремятся подготовить весь прицепной инвентарь к празднику Октября.

**В. РУСАКОВ,**  
счетовод колхоза имени  
Чернышевского.

### Высший показатель

Доярка колхоза имени Ленина Ирина Константиновна Радчук добилась замечательных результатов. От закрепленных 30 коров она надоила 54472 килограмма молока. Это высший показатель в районе.

Замечательная труженица на три месяца раньше выполнила годовое задание.

## НАПРЯЖЕННЫЙ ТРУД

Встав на трудовую вахту в честь предстоящего XXIII съезда нашей партии, коллективы ферм колхоза «Заветы Ильича» прилагают все усилия к тому, чтобы успешно справиться с планами-заказами государства на животноводческую продукцию. Напряженный труд людей, большая забота о росте продуктивности животных, уже дали свои положительные результаты. Вы-

полнен годовой план продажи шерсти и мяса.

Но успокаиваться нам рано. Борьба за продуктивность животных продолжается. И это понятно. Нам еще предстоит выполнить заказ государства на молоко, до выполнения его осталось 100 центнеров, значительно превзойти намеченные рубежи по сдаче других видов животноводческой продукции. Для этого у нас есть все возможности. На заготовительные пункты мы отправили 1400 центнеров мяса. Это на 100 центнеров больше плана. На откорме находятся 120 голов свиней. К ноябрю эти животные будут доведены до необходимых весовых кондиций. Значит государство получит от нас еще дополнительно около 100

центнеров этого ценного пищевого продукта питания.

В этом большая заслуга наших доярок и скотников — пастухов Н. Н. Тагуновой, А. С. Устиновой, К. Д. Кожевникова, А. Ф. Садовой, О. Е. Кузнецова и других.

В настоящее время все внимание правления колхоза, партийной организации и животноводов направлено на то, чтобы хорошо подготовиться к зимовке скота, не снизить его продуктивность в зимние месяцы.

**В. РЯБКИН,**  
председатель колхоза.

### По родной стране

**ФАБРИКА ХОЛОДА В СТРОЮ**  
НАХОДКА. Большая трудовая победа у работников треста «Дальморгидрострой». Морской рыбный порт пополняется новой фабрикой холода: строители сдали в эксплуатацию холодильник емкостью 17.100 тонн.

В старых холодильниках обычно висят таблички: «Закрывайте дверь, берегите холод!». Здесь таких надписей нет. И не потому, что незачем экономить прохладу. В Находкинском хранилище впервые в стране действуют автоматические изотермические двери, открывающиеся с помощью автоматики и электроники.

Морозильные камеры приняли на хранение первую партию рыбы.

### НЕФТЕПРОМЫСЕЛ В СТЕПИ

**ОРЕНБУРГ.** Первые шесть тысяч тонн «черного золота» получены из фонтанирующих скважин Пономаревского нефтепромысла. И так, начал жить еще один, пятый по счету промысел нефти.

### Фронт работы— монтажникам

Монтажникам бригады Николая Лихотворика Всесоюзного треста «Гидроэнергоспецмонтаж» открыт фронт работы по монтажу закладных деталей на четвертой и пятой секциях гидроузла. Для этого немало потрудились бригады строителей из девятого управления Бориса Ткаченко, Александра Калашникова, Василия Шумелова. За последние сутки одна только бригада Ткаченко уложила здесь свыше 600 тонн сборного железобетона.

**А. ГЕЛТА,**  
мастер строительного  
управления № 9.

### Будни пищевиков

#### Новая линия

Несколько дней назад на изготовлении безалкогольных напитков было занято более двадцати человек. Они за 3 смены выдавали 600 ящиков готовой продукции.

Сейчас пущена новая автоматическая линия. Ее обслуживают тринадцать человек. Обслуга сократилась, а выпуск продукции

резко повысился—100 ящиков в час.

#### ★ Есть два годовых!

Успешно несут трудовую вахту в честь Великого Октября работницы цеха консервирования. Они уже рапортовали о выполнении 2-х годовых планов. В разгар сбора овощей и фруктов работницы

А. Лысенкова, А. Авдеева, Г. Петрова и другие во главе со своим бригадиром М. Ромашовой, не считаясь со временем, перерабатывали всю поступающую с плантации и из сада продукцию.

Консервированные огурцы, помидоры, маринованные яблоки, варенье пошли не только трудящимся нашего города, но и в сибирские города Омск, Челябинск и другие.

# Борьба за создание партии нового типа в России

Осенью 1893 года В. И. Ленин прибыл в Петербург. Его приезд совпал с подъемом рабочего движения, и он встал во главе марксистов, развернул огромную пропагандистскую, агитационную и организаторскую работу.

Политическое бесправие и тяжелое экономическое положение рабочих в то время толкали их на борьбу с угнетателями. Однако стачки тогда носили в значительной степени стихийный характер. Надо было создать силу, которая могла бы сокрушить капитализм, подготовить рабочий класс к социалистической революции. Эту задачу могла выполнить только революционная партия пролетариата. Основать такую партию и соединить марксизм с рабочим движением выпало на долю В. И. Ленина. Он выдвинул перед марксистами задачу — перейти от пропаганды идей марксизма среди узкого круга пролетариев к политической агитации, к практической политической работе в массах.

Серьезным идейным противником на пути распространения марксизма и развития рабочего движения тогда было либеральное народничество. Надо было до конца идейно разгромить народников, дать отпор клевете и извращениям марксизма. Эту задачу и выполнил Ленин в своей работе «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов», которая вышла в свет в 1894 году. Книга явилась программным документом рождающейся марксистской партии в России.

В апреле 1895 года Ленин выехал за границу для установления связи с группой «Освобождение труда» и ознакомления с западноевропейским рабочим движением. Вернувшись в сентябре того же года в Россию, он с исключительной энергией принялся за создание организации революционеров. Ленин и его соратники завершили работу по объединению около 20 марксистских кружков, существовавших в Петербурге, в «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», явившийся зачатком революционной партии в России. Петербургский «Союз борьбы» воспитывал рабочие массы в духе классовой солидарности в борьбе против общих врагов, в духе верности пролетарскому интернационализму.

По примеру петербургского «Союза борьбы» стали возникать такие же организации в Москве, Киеве, Нижнем Новгороде, Самаре, Твери, Тифлисе и других городах. Ленинский «Союз борьбы» становился не только центром собраний сил, но и идейно-теоретическим центром революционной мысли в России. Он стал осуществлять соединение социализма с рабочим движением. Для пропаганды и распространения марксизма Ленин подготовил издание двух печатных органов: сборника «Рабочий» за границей и газеты «Рабочее дело» в Петербурге, но подготовленный первый номер газеты в ночь на 9 декабря 1895 года попал в руки жандармов. В эту же ночь В. И. Ленин и его соратники Кржижановский, Ванеев,

Щелгунов и другие были арестованы. Находясь в заключении, Ленин и его соратники продолжали руководить работой Союза.

Летом 1896 года произошла забастовка петербургских рабочих, в которой приняло участие свыше 30000 человек. Во время забастовки Петербургский «Союз борьбы» ежедневно выпускал листовки. Стачки 1896—1897 годов открыли полосу неуклонно поднимавшегося рабочего движения. В этой обстановке в России развернулась борьба за создание марксистской партии. Третьего марта 1898 года в Минске начал работу первый съезд Российской социал-демократической рабочей партии. На съезде присутствовали представители Петербургского, Московского, Екатеринбургского и Киевского «Союзов борьбы за освобождение рабочего класса», от

## В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ МАРКСИСТСКО - ЛЕНИНСКУЮ ТЕОРИЮ

□

□

кром е партийной деятельности, и из широкой сети партийных организаций, тесно связанных с массами трудящихся.

Среди русских социал-демократов имелись разногласия по вопросу о том, как вести строительство партии. В своей статье «С чего начать?» строительство марксистской партии Ленин предложил начать с организации общерусской нелегальной политической газеты. В декабре 1900 года вышел первый номер общерусской политической газеты «Искра». В ее редакцию входили В. И. Ленин, Г. В. Плеханов,

### Для пропагандистов и слушателей школ основ марксизма-ленинизма

Ю. О. Мартов, П. Б. Аксельрод, А. Н. Потресов и В. И. Засулич. Секретарем редакции сначала была И. Г. Сидович, а затем с весны 1901 года Н. К. Крупская. В каждом номере «Искры» печатались материалы о внутрипартийной жизни, о революционном движении в стране и за рубежом. Газета политически воспитывала рабочих, развернула настойчивую и последовательную борьбу с «экономистами» и их идейными вдохновителями — западноевропейскими ревизионистами. В газете велась научная разработка идеологических основ марксистской партии, ее организационных принципов, программы и тактики.

С лета 1902 года «Искра» стала готовить съезд общепартийного съезда. В ноябре на совещании социал-демократических комитетов в Пскове был создан организационный комитет по созыву съезда, в состав которого вошло большинство сторонников «Искры». Второй съезд РСДРП открылся 17 (30) июля 1903 года в Брюсселе (столица Бельгии) в мучном складе кооперативного общества. На съезд приехало 43 делегата. Они представляли 26 организаций и имели 51 решающий голос. С совещательным голосом присутствовало 14 делегатов. От саратовской организации на съезде были два делегата — Ядов и Горин. Главная задача съезда заключалась, как подчеркивал Ленин, в создании действительной партии на тех принципиальных и организационных началах, которые были выдвинуты и разработаны «Искрой». Борьба на съезде по программным вопросам закончилась полной победой ленинского направления.

Седьмого августа 1903 года съезду пришлось прервать свои заседания, так как полиция предложила делегатам покинуть Бельгию. Они переехали в Лондон, где 11 августа съезд возобновил работу с обсуждения организационных проблем, сводившихся к трем основным вопросам: принятию устава, о месте

под руководством одной из ее организаций. Чем шире будет распространено название члена партии, говорил Мартов, тем лучше. Эта позиция приводила к тому, что всякий мог объявить себя членом партии. Формулировка В. И. Ленина закрывала двери в партию неустойчивым элементам.

Плеханов выступил на съезде с поддержкой ленинской формулировки. Оппортунисты увидели в ней смертельную опасность для себя и надеялись принятием формулировки Мартова не допустить создание в России пролетарской партии нового типа. Поэтому при голосовании формулировку Мартова поддержали все явные и скрытые оппортунисты. Она была принята 28-ю голосами против 22-х, при одном воздержавшемся. Это ошибочное решение было исправлено III съездом, принявшим ленинскую формулировку первого параграфа Устава партии.

Перед выборами Центральными органами партии произошли изменения в составе съезда. Бундовцы, отражавшие мелкобуржуазное настроение ремесленников и тяготевшие к экономистам, выдвинули требование рассматривать Бунд как федеративную часть РСДРП. Съезд отверг националистические принципы федерализма в строительстве партии. Потерпев поражение, бундовцы ушли со съезда. Ушли также и два экономиста. Уход оппортунистов изменил соотношение сил в пользу ленинцев. В ЦК были избраны Кржижановский, Ленгин и Носков. Съезд избрал редакцию центрального органа в составе Плеханова, Ленина и Мартова.

Бунд в партии, выборах центральных органов партии. Устав — основа партийной жизни и партийного строительства, основа ее организационного единства. С докладом по этому вопросу выступил В. И. Ленин, который и был автором проекта Устава РСДРП, предложенного съезду. Центральное место при обсуждении Устава занял вопрос о членстве в партии. Ленин считал, что членом партии может быть всякий, признающий ее программу и поддерживающий партию как материальными средствами, так и личным участием в одной из партийных организаций.

Мартов предложил формулировку, которая гласила, что членом РСДРП считается всякий, принимающий ее программу, поддерживающий партию материальными средствами и оказывающий ей регулярное личное содействие

Историческое значение второго съезда велико, так как он положил начало партии нового типа. Ленинцев, получивших большинство, стали называть большевиками, а их противников — меньшевиками.

После второго съезда в партии сложилась очень тяжелая обстановка, так как меньшевики развернули активную кампанию против решений съезда и избранных им руководящих органов. Огромную роль в борьбе с меньшевиками и международным оппортунизмом сыграла книга В. И. Ленина «Шаг вперед, два шага назад», вышедшая в свет в мае 1904 года. Эта книга имеет большое историческое значение. В ней Ленин защитил партийность от кружковщины и партию от дезорганизаторов-меньшевиков, дал подлинно марксистские основы построения пролетарской партии, способной решать задачи рабочего движения в эпоху империализма и социалистических революций. В книге дана четкая политическая ориентировка, она помогла членам партии разобраться в создавшейся обстановке.

В то время как революционная обстановка в стране требовала сплочения сил партии и обеспечения боевого единства пролетариата, РСДРП в результате дезорганизаторской деятельности меньшевиков оказалась расколотой, переживала глубокий кризис. В ноябре 1903 года меньшевики захватили «Искру», а в июле 1904 года — ЦК. Выход из острого кризиса большевики видели в созыве нового, III съезда. Местные партийные комитеты в своем большинстве шли за В. И. Лениным. В августе 1904 года в Женеве по инициативе Ленина состоялось совещание 22 большевиков, принявшее обращение «К партии», которое послужило боевой программой борьбы за созыв III съезда партии. В сентябре — декабре 1904 года состоялись три областные конференции большевистских комитетов: Южная, Кавказская и Северная. Эти конференции приняли решение о созыве съезда.

Большое значение в подготовке третьего съезда сыграла большевистская газета «Вперед» — достойная преемница «Искры».

Выпестованная Владимиром Ильичем Лениным, великим продолжателем учения и дела Маркса и Энгельса, партия большевиков явилась той динамической силой, которая систематически воспитывала и готовила рабочий класс, всех трудящихся России к грядущей революции.

Е. БОГДАНОВ,  
заведующий районным отделом  
народного образования.

## Литература

- В. И. ЛЕНИН — «С чего начать?». Издание 4-е, том 5, стр. 5—12.
- Программа РСДРП, принятая вторым съездом.
- В. И. ЛЕНИН — «Что делать?». Издание 4-е, том 5, стр. 321 — 358, 368 — 378, 382 — 387, 391 — 406, 421 — 436, 465—476, 483—485.
- «ИСТОРИЯ КПСС» под редакцией Б. Пonomарева.
- «КУРС ЛЕКЦИЙ ПО ИСТОРИИ КПСС», стр. 75—140.
- Очерки из истории Саратовской партийной организации.

# Достоинно встретим XXIII съезд КПСС

## Растет рабочая семья

Коллективы промышленных предприятий, стройки города готовятся встретить предстоящий XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза успехами в труде. Эта страница сегодня предоставлена машиностроителям.

Завод имени Дзержинского поставляет народному хозяйству дизель-генераторы. За годы семилетки коллектив добился замечательных успехов в улучшении всех технико-экономических показателей. За это время себестоимость одной лошадиной силы двигателя снизилась с 44 рублей (в 1958 году) до 39 рублей (в 1965 году).

Сентябрьскую программу по товарной продукции коллектив выполнил на 102,2 процента, а девятимесячную — на 102. Включившись одними из первых в Балакове в соревнование за достойную встречу 48-й годовщины Октября и XXIII съезда КПСС, дизелестроители, подчитав свои возможности, взяли обязательство завершить выполнение семилетнего плана к первому ноября 1965 года.

Ознакомившись с материалами сентябрьского Пленума ЦК КПСС, хочется сказать, что верно и своевременно намечены партийной и правительством мероприятия по улучшению управления промышленностью, совершенствованию планирования и усилению экономического стимулирования промышленного производства.

Сама жизнь выдвинула на повестку дня пересмотр системы оценки хозяйственной деятельности предприятий.

Самостоятельность хозяйственных вопросов

обеспечит подъем инициативы работников завода, повысит интерес к экономике предприятия всех производственных звеньев, каждого рабочего, инженерно-технического работника и служащего.

Еще в 1962 году наш завод отказался от показателя валовой продукции. Мы добились, чтобы работа коллектива оценивалась по выпуску товарной продукции, так как потребителя интересует выпуск готовой продукции, а не количество обработанных на разных операциях деталей. Работа цехов стала целеустремленнее, прекратился выпуск сверх программы ненужных, излишних деталей. Однако оценка работы цехов в стоимостном выражении имела недостаток. Цехи в погоне за суммой в рублях, часто забывали о номенклатуре, не придерживались картотеки в изготовлении деталей, а делали менее трудоемкие, но наиболее выгодные по цене изделия.

В целях устранения этого недостатка и обеспечения ритмичного выпуска и своевременной отгрузки потребителю изготавливаемой продукции, мы с первого октября текущего года механическим цехам объемом производства продукции будем планировать и учитывать в комплектах изделий. Комплектность изделий на месяц определяет производственно-диспетчерский отдел согласно картотеке непрерывного оперативного календарного планирования. Выполнение комплектов будет считаться по картотке наименьшего обеспечения на день отчетного периода, который для механических и заготовительных цехов устанавливается на 26 число.

Это мероприятие позволит значительно улучшить работу производственных звеньев и обеспечить выполнение задания по объему реализации продукции.

## Решения сентябрьского Пленума — в жизнь

За последние семь лет завод увеличил выпуск товарной продукции в 2,7 раза, повысил производительность труда в 2,2 раза. Результаты работы могли быть лучше, если бы перспективные планы заранее разбивались по годам.

Планирование пятилетних планов с разбивкой по годам, как предусматривается новой системой, даст возможность заводу

в производстве производственных площадей, повысит бережливость работников в эксплуатации станков.

Чем лучше будет использоваться оборудование и долговечнее работать, тем больше будет выпускаться продукции с него, а следовательно коллектив предприятия больше получит прибыли.

Поскольку новой системой

какими трудностями постигал все сложности этой специальности. Обучение длилось долго и не всегда обучающийся сразу становился на ноги. И объяснения здесь основательные. Дело не в том, что опытный рабочий плохо или недобросовестно обучал ученика. Просто подчас за срочными заказами сложных моделей для литья деталей некогда было уделить большее внимание молодому рабочему. Так тот и варился в собственном соку.

С недавнего времени мы пошли по другому пути. Сейчас на участке создана группа подготовки модельщиков из числа молодых рабочих. У каждого из них за плечами 8 — 9 классов средней школы, каждому 18—19 лет. Все они сейчас объединены в одну группу. Занимается с ними опытный модельщик Иван Васильевич Фролов, как мастер-инструктор. Каждый юноша знает свое рабочее место, вместе со

всеми изучает теорию модельного дела. Пробуют свои силы в изготовлении простых моделей из литья деталей. Всего они будут обучаться полгода. Половина обучения уже пройдена. Неплохими модельщиками будут, на наш взгляд, Юрий Самоглядов и Павел Кузнецов. Почти каждый из будущих модельщиков учится в школе рабочей молодежи. И многие из них успешно сочетают оба вида обучения — и школьное, и производственное. Через месяц-другой ребята смогут браться и за сложные виды моделей.

С окончанием обучения планируем создать из этой группы самостоятельную бригаду модельщиков.

Такой вид обучения рабочей профессии приносит большую пользу всему участку.

М. МОДИН,  
старший мастер модельного участка.

## За рентабельность и эффективность

продуманно и заблаговременно готовить производство, создаст уверенность в выполнении своих заданий.

При действующей системе планирования, когда не только годовые, но и квартальные планы часто менялись, сковывалась инициатива коллектива в увеличении выпуска продукции. Все старались получить заниженные плановые задания, чтобы их легче выполнить и получить вознаграждение.

Новой системой поощрения устраняется и этот недостаток, так как коллектив получит за выполнение показателей больше премий, чем за перевыполнение.

Совершенно верно принято решение ввести платность за производственные фонды. Это позволит по-хозяйски решать вопрос о приобретении и использовании оборудования, строи-

тельстве производственных площадей, поощрение работников в зависимости от результатов работы завода, то, следовательно, только от улучшения использования оборудования и бережливого отношения к нему в эксплуатации каждый рабочий может получить дополнительную оплату в виде премии от прибыли.

На нашем заводе имеет место большая текучесть кадров. Ежегодно увольняется и принимается 500—600 человек. За три последних года состав рабочих сменился почти заново. Для дизелестроительного завода, где требуются квалифицированные кадры, это очень губительно отражается на качестве выпускаемой продукции. Намечаемая система поощрения с выплатой денежных премий от полученной прибыли в конце года с учетом стажа каждого работающего будет способствовать закреплению

кадров на данном предприятии.

Разработанная хозяйственная реформа совершенно необходима. Она будет способствовать более быстрому развитию нашей промышленности и повышению благосостояния трудящихся.

А. ФРОЛОВА,  
начальник планово-экономического отдела.



В агрегатном цехе многие рабочие постоянно перевыполняют сменные нормы выработки при отличном качестве всех выполненных работ. Только с первого представления сдает свою продукцию токарь молодой коммунист Юрий Кафидов.

С большим уважением отзываются рабочие и о своих товарищах по труду слесаре Михаиле Тимофеевиче Мухине и фрезеровщице Анне Павловне Шустовой.

На снимке (слева направо): М. Мухин, А. Шустова и Ю. Кафидов

## Люди творческого поиска

За годы семилетки на нашем заводе десятки и сотни рабочих, передовиков производства стали активными рационализаторами, поборниками всего нового и передового. Они внесли заметный вклад в технический прогресс дизелестроителей Балакова.

Более десяти лет работают на нашем заводе слесари С. В. Смирнов, Ю. А. Парфенов, технолог агрегатного цеха по инструменту О. В. Игнатьев. У них большой производственный опыт, замечательные показатели в труде. Они всегда в гуще общественной жизни завода, ее активности. О. В. Игнатьев избран секретарем парторганизации цеха, Ю. А. Парфенов — председателем цехового комитета профсоюза. Смирнов недавно закончил вечерний техникум. Но и на этом не останавливается. Хочет и дальше повы-

шать свои знания. Сейчас готовится для сдачи экзаменов в институт.

Кажется, у каждого из них перенасыщен трудовой день и свободное от работы время. Но они находят время и на рационализаторскую работу. За семилетие каждый из них внедрил от 10 до 20 ценных новшеств, принесших заводу не одну тысячу рублей экономии.

Много предложений они внедрили в производство в творческом содружестве. Так родилась творческая бригада рационализаторов. Это не простое соавторство. Каждый из них вносит в общее дело свою лепту. Особенно ценным для завода стало внедренное ими в этом году предложение по изготовлению станка для припилочки торцовых зазоров поршневых колец. Ранее эта работа производилась вруч-

ную, что тормозило подачу колец на сборку. Сейчас это узкое место расшито, отпала трудоемкая ручная операция. Завод получил экономии в сумме 1600 рублей. Причем, бригада рационализаторов сама изготовила станок в металле.

Совет народного хозяйства Приволжского экономического района при подведении итогов социалистического соревнования рационализаторов этой бригаде присвоил звание «Лучшая творческая бригада рационализаторов» с выдачей денежной премии.

Эта творческая бригада на нашем заводе не одинока. Такое же звание получила и другая творческая бригада в составе литейщиков Н. П. Толстова, Г. А. Шужаева, Н. И. Дружинина. Почетное звание «Лучший изобретатель и рационализатор экономиче-

ского района» с честью носит Р. М. Красильников.

Сейчас наша страна идет навстречу XXIII съезду КПСС. С хорошими трудовыми подарками обязался встретить его весь коллектив завода. Не остались в стороне и рационализаторы. Они взяли обязательства о достойной встрече съезда и 50-летия Советской власти. За два года до славной 50-й годовщины, то есть до октября 1967 года, рационализаторы дали слово внедрить предложенных на общую сумму условно-годовой экономии в 173 тысячи рублей.

В своих обязательствах рационализаторы предусмотрели и такой пункт: восемьдесят процентов всех поданных за это время предложений должны быть внедрены в производство.

Думаем, что рационализаторы сдержат свое слово.

В. ОТСТАВНОВ,  
старший инженер бюро рационализации и изобретательства.

# Чтобы всем было дело по душе

Бывая в школах, замечаешь, что педагогические коллективы настойчиво ищут новые формы в воспитании детей в коммунистическом духе. Это естественно. Жизнь ставит перед школами новые задачи. Решить их можно только при очень вдумчивом и творческом подходе к делу.

В этом отношении мне кажется показательной внеклассная работа в школе № 11. В прошлом году здесь проводилось много интересных мероприятий. И что характерно, все они носили целенаправленный характер, били в одну цель. Например, подведение итогов успеваемости и трудовых успехов здесь выливается в настоящие праздники.

В этом учебном году коллектив также работает творчески. Мне довелось присутствовать на комсомольском вечере этой школы. Он назывался «Здравствуй, золотая осень». Актный зал красиво оформлен, играет духовой оркестр. На столах—

обилие фруктов. Началом вечера был приход Осени (ученица 10 класса Оля Емельянова) и Урожая (ученик 9 класса Юра Биричков) в сопровождении Березок, которые исполнили русский народный танец «Прощание березок с летом». Ведущий приветствовал Урожай и Осень по русскому обычаю— хлебом и солью, говоря:

Осень наша золотая,  
Расчудесная пора,  
Наша русская, простая,  
Мы приветствуем тебя:  
Хлебом-солью и поклоном,  
И веселым школьным звоном.  
Тебе за спелый аромат,  
Спасибо дети говорят.

Осень и Урожай, тронутые таким вниманием и добротой, благодарят за радушие и предлагают отведать дары осени. Затем песни, танцы, игры.

Вечер прошел очень интересно. Почему? Потому что этому предшествовала большая подготовка, направленная по такому руслу: люби и знай свой

родной край, его природу. А ведь из этого в конце концов вырастает понятие Родины, патриотизма и другие чувства. В школе был объявлен конкурс на лучший рисунок, фотоснимок, стенгазету. По классам провели сочинения на тему: «Осень нашего края». За лучшие работы вручались призы. Например, лучшей признана стенгазета 9 «б» класса. А своими фотоснимками отличился десятиклассник Володя Долгов.

В процессе подготовки ни один ученик не остался в стороне. Каждому в какой-то мере пришлось задуматься, как он относится к этому времени года, чем оно ему нравится в нашем крае, чем щедро и богато. В общем конечный итог—праздник потому и удался, потому и был веселым, что он был осознанным.

Так же целенаправленно здесь прошли утренники, пионерская линейка, посвященная подведению итогов Всесоюзной ленинской вахты. На линейку пионеры

пришли не с пустыми руками. С самого начала учебного года они готовились к этому дню. Только за месяц собрано 145 тонн металлолома, тонна макулатуры, также сделана масса других полезных дел. Об этом и говорила в своем рапорте председатель совета дружины.

На линейке дружина обязалась продолжить ленинскую вахту труда и приняла эстафету искусства.

Тут же был проведен конкурс на лучшую песню. Победил в нем 6 «б» класс.

Председателю совета отряда Людмиле Зайцевой было поручено зажечь звезду над школой в честь того, что дружина заняла первое

место в областном соревновании «Ленинская вахта труда».

И опять праздник получился очень торжественным потому, что ребята его как бы прочувствовали. Он для них не прошел бесследно, а будил мысль, любознательность, инициативу. Помоему, так и должна вестись работа. Вечера, экскурсии и другие мероприятия должны проходить целенаправленно. Конечно, это требует много энергии, выдумки как воспитателей, так и их воспитанников. Но зато отдача непременно будет. Если у ребенка есть интересное занятие, если он всегда с коллективом, это отвлечет его от шалостей и озорства, он станет настоящим человеком.

**М. ПОНАМАРЧУК,**  
инспектор детской комнаты милиции.

## Дружинники помогли

Рабочий ЖЖК Г. Горбунов, задерживалась дружинниками, причем в нетрезвом состоянии. Увидев ее на мопед, дружинники Н. Долгов, рабочий РМЦ-1 химкомбината, и В. Кривцов, аппаратчик штапельного производства, задержали Бражникову.

Мопад возвращен хозяину. Мопед возмущенно хозяину.

Мопад возмущенно хозяину. Мопед возмущенно хозяину.

**П. ПРОСКУРНИ.**

## Как вас обслуживают? Покупатели говорят спасибо

Ничто так не красит человека, как скромность и трудолюбие. Этими качествами обладает продавец гастронома № 41 Мария Федоровна Емельянова. Ежедневно сотни людей, старых и молодых, подходят к прилавку третьего отдела. И на каждого Мария Федоровна не пожалет хорошего слова, улыбки. Одним посоветует, какой товар лучше взять, другому лишний раз повторит неясное, стараясь всех удовлетворить покупками.

Необыкновенная чуткость к людям — замечательная черта продавца. На первый взгляд, эта профессия кажется незаметной, как стало модно говорить, без романтики. Мне кажется, это не так. Отдавать себя людям—это и есть радость тру-

да, а увлеченность делом не бывает без романтики. Поставьте себя на место продавца. Какой это напряженный труд, сколько он требует внимания, душевных сил!

—Мне нравится моя работа,— говорит Мария Федоровна,— хотя и как всякая другая она не из легких. Ведь дело приходится иметь с людьми. А покупатели встречаются, как мы говорим, трудные: капризничают, своевольничают. И тут на помощь приходит выдержка, понимание того, что ты в какой-то мере являешься воспитателем. Продавцу нужно быть всегда собранным, нельзя перекладывать свои горести и печали на плечи покупателей.

Слушая Марию Федоровну, я подумала: действительно, как

было бы хорошо, если бы все вот так заботились друг о друге, были чуткими и внимательными.

Глубокое понимание своего долга, любовь к профессии позволяют Емельяновой работать без недостатков, не имея 12 лет никаких замечаний, а слышать от покупателей искреннее спасибо.

**Л. СПАСНОВА.**

## Поступайте к нам в институт

Программой КПСС намечен дальнейший подъем сельскохозяйственного производства. Это требует подготовки большого количества квалифицированных специалистов. Особенно большое внимание за последние годы уделяется заочному и вечернему образованию. С этой целью в городе Пугачеве создан и второй год работает учебно-консультационный пункт Саратовского сельскохозяйственного института. Студенты-заочники изучают те же дисциплины и в том же объеме, как и слушатели очного обучения.

Желающим поступить учиться при пугачевском пункте будет организован прием вступительных экзаменов. Учебно-консультационный пункт обеспечивает студентов учебными планами, программой, методическими указаниями, оказывает содействие в получении необходимой литературы и пособий.

Саратовский сельскохозяйственный институт является одним из старейших вузов страны, он был открыт в 1913 году. Институт готовит специалистов высшей квалификации, ученых агрономов по полеводству, плодоводству, селекции и семеноводству, агро-мелиорации и защите растений, агрономов-экономистов, бухгалтеров-экономистов, инженеров лесного хозяйства. Прием заявлений на заочный факультет с 1 октября, вступительные экзамены с 16 января 1966 года.

Время обучения в институте 5 лет. Поступающим на заочное отделение предоставляется дополнительный 15-дневный отпуск для сдачи экзаменов без сохранения зарплаты.

Пугачевский пункт работает при гидромелиоративном техникуме. В нем можно получить любую консультацию по вопросам поступления и обучения в институте.

**А. СМЕРНОВА,**  
заведующая Пугачевским учебно-консультационным пунктом.

## Красота родных сел

Десятками лет села Петровское и Екатериновка Лискинского района застраивались без всякого плана, по вкусу и разумению хозяев, идеалом которых была дедовская пятистенка.

Конец такой «самодеятельности» положило заседание правления колхоза «Родина», в котором участвовал районный архитектор.

С его помощью составлен генеральный план перестройки села, получено несколько типовых проектов жилых зданий.

И сейчас села не узнать. Выпрямилась, похорошела обсаженными деревьями улицы, в приятные краски оделась стена домов. Центр Петровского украшают современные постройки — школа, клуб, магазин, медицинский пункт. В Екатериновке поставлен памятник советским воинам, павшим в боях за свободу Родины. Он сделан по заказу жителей села воронежским скульптором Ф. К. Сушковым.

Воронежская область.

## Монумент славы хлеборобов

В старинном прикаском селе Ильинское перед фасадом здания профессионально-технического училища на невысоких постаментах установлены трактор и комбайн. Почти по три десятка лет проработали на них А. И. Артемова и Б. А. Жуков, почетные люди Ильинского района.

В середине 30-х годов уже немалодушными, семейными людьми пришли они на курсы только что открывшегося Ильинского училища механизации сельского хозяйства. За полгода окончили его. Анна села за руль трактора, Борис встал за штурвал комбайна.

Теперь ветераны — механизаторы ушли на пенсию. Вместе с ними покинули колхозный парк и их машины.

**Пермь.**

Балаковской нефтебазе

**ТРЕБУЮТСЯ**  
машинисты,  
электрослесарь,  
электромонтер,  
кочегары котельной, работающей на жидком топливе.  
Кочегарам предоставляется жилищная площадь.  
Об условиях справиться на нефтебазе. 2—1

Балаковский судоремонтный завод

**ПРОДАЕТ УГОЛЬ**  
по 8 рублей за тонну, уголь требует просева от почвы. За подробностями обратиться в отдел снабжения завода.

Детским яслям № 5 водздравна на постоянную работу

**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
кучер-конок и сторож-дворник с предоставлением бесплатной жилищной площади (9 квадратных метров).  
Об условиях справиться: ул. Красная Звезда, 25 или по телефону Река 1—60.

**Туманин Николай Николаевич,** прож. г. Балаково, ул. Заовражная, 27, кв. 2, возбуждает дело о разводе с Таран Александрой Емельяновной, прож. г. Львов, областной, ул. Урицкого, 13 «в», кв. 6. Дело подлежит рассмотрению в Балаковском горнарсуде.

Комбинату бытового обслуживания

**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
на работу мастера по пошиву верхней мужской и дамской одежды,  
швеи массового пошива и кладовщик,  
ученики в фотографии.  
Ораться по адресу: ул. Чапаева, 36, отдел кадров. 2—1

**Кузнецов Владимир Николаевич,** прож. г. Балаково, 2-й микрорайон, общ. 3, ком. 25, возбуждает дело о разводе с Кузнецовой Валентиной Васильевной, прож. г. Ершов, ул. Карла Маркса, 44. Дело подлежит рассмотрению в Ершовском горнарсуде.

Азербайджанская ССР. В нынешнем году трудящиеся столицы республики получат около 400 тысяч квадратных метров жилой площади.

На снимке: район массового жилищного строительства на Тбилиском проспекте в Баку.



**12 октября:** 13-00—Теленовости. 13-15—Для учащихся: «Рядом с мамой». 16-30—На спортплощадках. 18-15—Для школьников. «Волшебница из Главчуда». 18-45 — «Земля саратовская». 18-55—Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС—в жизнь: «Залог успеха». 19-35—«Будни партийной группы». 19-45—«Дорогой мой друг» (телефильм). 20-50—«Мир сегодня». 21-20—«Все для клиента» (преьера телеспектакля). 22-30 — Теленовости. 23-00 — «Литературный вторник».

Зам. редактора **П. З. НАУМОВ.**

**Хорошилова Валентина Николаевна,** прож. г. Балаково, ул. Волжская, 76, кв. 16, возбуждает дело о разводе с Хорошиловым Василием Яковлевичем, прож. Кустанайская обл., г. Аркалык, с. Ангарское. Дело подлежит рассмотрению в Балаковском горнарсуде.

**Дружаев Алексей Яковлевич,** прож. г. Балаково, ул. Крупской, 8, возбуждает дело о разводе с Дружаевой Анной Федоровной, прож. г. Балаково, Сенной переулок, 30. Дело подлежит рассмотрению в Балаковском горнарсуде.